

任仲平

新时代新征程，中华民族伟大复兴何以势不可挡？
“领导干部要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点。”
从两个大局看，这是历史规律所示——

习近平总书记深刻指出：“一八四〇年鸦片战争后，中华民族也经历了数百年不遇的大变局，从那时起我国国势江河日下，中华民族陷入几乎亡国灭种的深渊！现在则完全不同了，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。古人讲，三十年河东，三十年河西，其实说的就是历史规律。”
(下转第七版)

(一)
铭记历史的重要日子，必是历史铭记的重要时刻。
2025年9月3日，习近平总书记庄严宣告：“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”
思想如炬，精神不朽：一场盛大阅兵仪式，是中国日新月异的写照，亦是开创崭新未来的宣告。

ZHOUKOU RIBAO

2025年9月19日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日8版
星期五 乙巳年七月廿八 国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10280 期 www.zhld.com

河南省一级报纸

苏晓红到我市开展信访工作

本报讯(记者 刘昂)9月16日至17日,省人大常委会副主任苏晓红到我市开展信访包案接访工作,并以人大代表身份到淮阳区冯塘乡人大代表联络站参加履职活动。

苏晓红到淮阳区、太康县接待来访群众,面对面倾听群众诉求。她强调,信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是党和政府了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作。要深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要思想和在河南考察时重要讲话精神,用心用情、依法依规做好信访工作,切实为群众排忧解难。要健全化解机制,坚持举一反三、标本兼治,把法治思维和法治方式贯穿信访工作全过程,不断提升信访工作法治化水平。

在人大代表联络站,苏晓红与代表深入交流,听取进一步发挥联络站作用、助力基层社会治理的意见建议。她强调,要充分发挥联络站的履职阵地作用,邀请群众走进来,组织代表走下去,积极听民声、汇民智、解民忧,不断发展全过程人民民主,更好地把人民代表大会制度优势转化为治理效能。要不断提高群众工作能力,充分发挥人大代表来自人民、扎根人民的特点和优势,用“讲清事理、讲通情理、讲透法理”的方式开展调解工作,切实把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。

苏晓红还到太康县南通家纺科技产业园、大许寨镇就产业发展、乡村振兴等工作开展调研。市领导马剑平、闫立超、杨雪芹、朱向阳分别参加有关活动。①6

黄玉国到鹿邑县调研时强调

做强产业项目支撑 做优文旅融合文章

本报讯(记者 王艳)9月18日,市委书记黄玉国到鹿邑县调研经济社会发展情况。

鹿邑澄明食品产业园致力打造中部地区最大的火锅烧烤食材基地。黄玉国详细了解园区整体规划、项目布局等,实地察看锅圈露营基地产品展示厅和入驻企业生产车间,勉励企业严把质量安全关,推出更多优质产品,拓展消费新场景,不断提高市场竞争力和发展带动力。在正一产业、百草园中药、护理佳纸业等企业,黄玉国察看产品展示,了解企业在细分领域深耕细作,提升产品附加值,加快推进提质升级。

在太清宫镇后双村、郑家集乡孙桥村,黄玉国察看乡村产业发展、村级医疗卫生服务等情况,询问网格化管理情况,强调要深入推进“五基四化”,夯实基层基础,不断提升促进发展、服务群众的能力。来到太清宫镇综治中心,在详细了解工作流程后,黄玉国指出,要健全协同对接机制,依法依规高效解决群众诉求。黄玉国还到太清宫镇人大代表履职站调研。

在鹿邑老子文化博物馆,黄玉国详细了解展品陈列、研究成果等,指

出要坚定文化自信,践行“两个结合”,以更广阔的视野认识老子思想,深入研究蕴含其中的哲学智慧、人文精神和时代价值,创新表达方式,积极开展文化传播交流,扎实推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使老子文化在新时代焕发新光彩。

调研中,黄玉国听取鹿邑县经济社会发展情况汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记视察河南考察时重要讲话精神,落实省委十一届九次全会部署,坚持稳中求进、以进促稳,凝心聚力抓发展,加强治理守底线,持之以恒转作风,开创高质量发展高效

能治理新局面。要坚持抓好项目、壮大产业,抢抓政策机遇和产业风口,强化产业链思维,积极谋划、招引、落地一批大项目好项目,壮大县域主导产业,不断提高产业集聚度、竞争力。要坚持兴农富农、夯基固本,始终把“三农”工作摆在突出位置,扛稳扛牢粮食安全责任,培育壮大乡村富民产业,推动城乡融合发展,建设宜居宜业和美乡村。要坚持以文塑旅、以旅彰文,发挥老子文化资源优势,讲好历史文化故事,做强配套服务,做优宣传推介,叫响文旅品牌,不断提高区域影响力、美誉度。
赵锡昌参加。①6

提振消费新动能

两项贴息政策在周口落地实施

个人消费减负担 企业经营添动力

个人消费贷款贴息政策	服务业经营主体贷款贴息政策
<ul style="list-style-type: none">★贴息对象:居民使用的相关贷款经办机构个人消费贷款中实际用于消费的部分★贴息比例:1个百分点★支持范围:既包括商品消费,也包括服务消费★政策实施期:1年	<ul style="list-style-type: none">★贴息对象:向消费领域服务业经营主体发放的银行贷款★贴息比例:1个百分点★贴息领域:餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类主要消费服务领域

□记者 李艳华 通讯员 常晶晶

今年,两项关键贴息政策在周口落地实施,通过对个人消费贷款和服务业经营主体贷款提供贴息支持,直接让市民和经营主体受益,为激活周口消费市场“主引擎”、释放经济增长新动能注入强大动力。

让消费者省钱又省心

9月2日,在中国人民银行周口市分行的指导推动下,中国邮政储蓄银行周口市分行成功发放全市首笔财政贴息个人消费贷款,用于支持市民个人汽车购置。该笔贷款金额10万元,期限5年,可享受11个月的财政贴息,每期贴息41.67元,累计贴息458.37元。

根据《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,在2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人通过指定银行和消费金融公司办理的个人消费贷款(不含信用卡业务),只要实际用于消费,且贷款机构能识别消费交易信息,便可享受贴息。贴息范围涵盖单笔5万元以下日常消费,以及单笔5万元及以上的手续费、家居家装、文化旅游等重点领域消费。贴息比例为1个百分点,大约是当前商业银行个人消费贷款利率水平的三分之一,且最高不超过贷款合同利率的50%。同时,每名借款人在一家贷款经办机构可享受的全部个人消费贷款累计贴息上限为3000元,其中单笔5万元以下的个人消费贷款累计贴息上限为1000元。

政策发布后,中国人民银行周口市分行迅速响应,指导银行机构优化贷款流程,简化申请手续。“客户通过手机银行申请贴息时,系统能自动判断是否符合条件,并在收息时直接扣减。”建设银行周口分行相关负责人表示,“政策实施后,消费贷款投放量较上月同期增长约12.5%。”

市民刘女士通过银行申请了一

笔5万元的个人消费贷款用于购买家电,按照政策,这笔贷款可享受年化1个百分点的财政贴息。“一直想换一套新的智能家电,正好赶上了好政策。”她高兴地说,“一年算下来,能省好几百元的利息,很划算。而且申请流程特别简单,在手机银行上就能操作。”

助力服务业经营主体做大做强

在市区经营一家特色餐厅的王老板,近期计划对餐厅进行升级改造,但资金上存在一定缺口。得知服务业经营主体贷款贴息政策后,他从中国银行周口分行申请了一笔200万元的贷款。“这笔贴息贷款,解决了我的资金难题,且节省了利息支出,让我更有信心把餐厅经营好。”他说。

《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》规定,从2025年3月16日至当年底,对餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育等8类主要消费领域的服务业经营主体贷款进行贴息。贴息比例为1个百分点,可贴息1年,单户享受贴息的贷款规模最高达100万元。

截至2025年8月,全市银行机构已为800余家服务业经营主体提供贷款支持,累计金额超3.35亿元。“接下来,我们将继续指导各银行机构进一步优化流程、加快放款,确保贴息政策能够更好落地,帮助更多经营主体发展。”中国人民银行周口分行相关负责人表示。

两项贴息政策的落地,是财政和金融协同发力的生动体现。此前,我市已出台多项促消费政策,如发放消费券、推动家电家装消费换新等。如今,贴息政策与这些已有政策形成“组合拳”,进一步促进消费市场的繁荣。

市商务局相关负责人表示:“我们将继续加大政策宣传和落实力度,确保更多市民和经营主体受益,推动周口消费市场持续向好发展,为全市经济增长注入新的活力。”②9

聚焦“两高四着力” 凝心聚力谱新篇

跑出“加速度” 取得新突破

我市航运重大项目不断刷新“进度条”

本报讯(记者 王永剑)9月18日,记者从市港航管理局获悉,周口中心港小集作业区项目今年完成投资12.15亿元,项目累计完成投资28.49亿元;贾鲁河复航工程计划今年年底开工建设,工期4年,2029年年底完工……我市一批航运重大项目跑出“加速度”、取得新突破。

沙颍河周口至省界航道“四升三”工程改造提升航道89.4公里。项目主要包括新建沈丘复线船闸,改扩建郑埠口一线船闸(建设标准为二级),按三级航道标准改建项城通济大桥、沈丘西环路桥、G329纸店沙河大桥等。截至8月底,今年完成投资5.82亿元,占年度投资计划的64.67%,项目累计完成投资28.49

元,总投资的69.25%。目前,航道疏浚工程基本完成,项城通济大桥老桥拆除及桥梁桩基施工已完成,计划2027年年底完工。

周口中心港小集作业区项目持续推进。截至8月底,今年完成投资12.15亿元,占年度投资计划的81%,项目累计完成投资28.49亿元,总投资的71.5%。目前,智慧展厅已投入使用,1至6号泊位全部完成,一期工程3台岸桥和3台场桥整机结构已完成组装,计划今年年底建成投用。

周口中心港铁路专用线项目进展顺利。截至目前,路基土石方填筑完成7.4万立方米,水泥搅拌桩完成6187根,堆载预压9737平方米;桥梁钻孔灌注桩完成494根,承台完成79

个,墩身完成48个,工梁预制完成220片;桥梁下部结构已完成84%,路基、涵洞、房建等其他工程均在正常推进。

沙颍河漯河至周口航道提升工程稳步推进。该工程起讫点为漯河港中心港区中心作业区、周口中州大道桥,按三级航道标准提升改造航道76公里,移址重建周口枢纽、改建葫芦湾船闸为通航节制闸、新建大路李复线船闸,拆除重建龙源路桥、汉阳中路桥,项目估算总投资约45.3亿元,计划今年年底前完成用地预审、规划选址、工程可行性研究等审批手续,2026年7月正式开工建设。

贾鲁河复航工程拟按限制性三级航道标准建设航道108公里,工程

起点位于贾鲁河北康沟河河口北490米处,终点位于贾鲁河入沙颍河口,建设高集、闫岗、周口3座梯级船闸,改建得航桥梁33座,新建郑州港尉氏港区,工程项目静态总投资187.47亿元,计划今年年底开工建设,工期4年,2029年年底完工。

另据了解,今年8月,我市港区货物吞吐量近301万吨,其中煤炭及其制品近99万吨、金属矿石超22万吨、钢铁近11万吨、矿建性建筑材料近49万吨、水泥近27万吨、粮食超35万吨。前八个月吞吐量整体增长较快,全市累计完成港区货物吞吐量3262.82万吨,同比增长39.43%,反映出我市“通道经济”持续向好。②9



周口中心港。(资料图片)

车轮上的红色导航

——周口网约车行业党支部探索治理工作新路径

党建引领基层高效能治理

□记者 杜林波

党旗领航,车轮滚滚。周口网约车行业党支部自成立以来,深入探索“党建引领把方向、支部建在车头上、咱们司机有力量”的工作新路径,全力打造“车轮上的党支部”,既形成了行业自律的治理模式,更调动起网约车司机正能量,提高了他们参与公益活动和基层高效能治理的积极性。

聚在党旗下:有问题找党组织
党支部书记谢华2016年就进入网约车行业。“每天在路上跑,城市的每个角落我都熟悉,但怎么找到党组织却让我犯了难,总觉得没着落。成

立党支部后,在这个大家庭,和所有司机一起成长进步、用心服务乘客,我的归属感更强了。”他说。
网约车司机群体不仅区域分布广泛、来源构成多元,其择业观念、组织方式等也各具特点。如何加强对他们的思想引领与服务关怀?周口网约车行业党支部构建“线上+线下”双轨驱动模式,打造有温度、有实效的党员教育管理体系。

依托云平台,党支部开展“云报道”“云学习”“云动态”“云活动”“云

服务”“云排行”六朵云系列党建活动,组织党员开展“学习红色革命教育”主题党日。设立“流动党员小组”,形成“1名党员+100名群众”的网格化服务单元,划分17个网格小队管理2500名司机,在走街串巷中发现违法违规和安全隐患等及时上报,实现“上情下达有渠道、下情上传有回应”的闭环管理机制。在此基础上,组建“退役老兵车队”“雷锋车队”等,设立党员先锋岗,激发大家工作热情和信心。

解决“关键小事”:服务做到心坎上
周口网约车行业党支部以“党建引领、生态共建”为理念,精准对接需求、加强关心关爱,结合实际,落实“暖新”实事。

为解决网约车司机就餐难的问题,党支部发起了“你护他行,我暖你胃”爱心午餐活动,并成为《中国交通报社》宣传品牌。司机之家设置舒适的休息区域,配备便捷的充电设施。夏季,司机之家还提供绿豆汤、藿香正气水、雪糕、矿泉水等消暑物资,供网约车司机随时使用。考虑到网约车司机平时工作繁忙,无暇顾及孩子的学业,他们还提供周六免费的作业辅导服务。(下转第二版)